

“零距离”纾困解难 “心贴心”助企发展

——崇川区相关部门负责人解读助企纾困政策

在南通市委、市政府推出3项108条助企纾困政策后,崇川区委区政府第一时间响应,区发改委、财政局、工信局、商务局等22个部门组成专班,逐条研究、细化举措,梳理形成了116条“落实市助企纾困政策清单”,明确了责任部门和联系人。

为确保企业能尽快了解、享受到政策红利,崇川区选拔出10位“青骑兵”政策宣讲员,深入各板块加强政策宣讲,并在区政务

中心大厅4号窗口设立“助企纾困专窗”,开通24小时热线89088537,随时为企业答疑解惑,助力企业尽快享受到政策红利。截至4月底,累计兑付各类企业帮扶资金投入超7亿元。

5月11日,崇川区召开新闻发布会,对该区为辖区企业量身打造的惠企纾困“8条”政策进行发布。此次,区发改、财政、行政审批、税务等相关部门主要负责人,就相关政策进行详细解读。

崇川区发改委主任黄剑波——

用真金白银、真招实招为市场主体纾困解难

为积极应对新冠肺炎带来的冲击,切实帮助市场主体纾困解难,提振市场信心,恢复市场活力,促进经济稳定发展,我区一方面快部署、快推进,把近期市级部门制定发布的各类支持政策,尽快转化落地,全力保障上级各项政策措施落实、落细;另一方面,精准施策,为崇川的企业量身打造了崇川“纾困8条”。

一、快速落实市级“108条”政策

强化组织保障。4月24日,为统筹疫情防控和经济社会发展,全面落实国家和省系列助企惠企政策,深化“六稳”“六保”工作,市政府印发《关于帮助市场主体稳住经济运行的若干政策措施》(通政发〔2022〕18号)、《支持制造业倍增和服务业繁荣的若干政策意见》(通政发〔2022〕19号)和《关于帮助因疫情影响暂停营业的市场主体纾困解难的若干政策》(通政办发〔2022〕39号)3个文件,共108条政策。区委区政府第一时间响应,常务副区长谢小兵牵头,发改委、财政局、工信局、商务局等22个部门组成专班,就政策落实相关事宜进行专题研究。强化责任落实。我区对照市108条政策逐条研究、细化举措,梳理形成了116条“落实市助企纾困政策清单”,明确了责任部门和联系人,并迅速在政务中心大厅4号窗口设立助企纾困专窗,开通24小时热线89088537,随时为企业答疑解惑,切实提升政策措施的知晓度、获取政策的便利度。加强政

策宣讲。利用首席服务员制度,加强惠企政策的宣传解读,加深企业对政策文件的掌握和了解。同时,我们在全区范围内选拔出10位“青骑兵”政策宣讲员,深入各板块开展助企纾困政策集中宣讲活动,助力企业用足、用好、用全政策,确保应享尽享、应享快享、应享实享,切实提高企业的获得感。

二、出台崇川惠企纾困“8条”政策

为缓解疫情对经济的冲击,与企业共度时艰,在全面落实市级政策的同时,我区按照区情实际,研究制定了《关

于应对新冠疫情帮助市场主体纾困解难的若干政策》,用真金白银、真招实招为市场主体纾困解难。8条扶持政策可概括为“强实体、促消费、补重点”。

“强实体”即“支持金融惠企、助力企业科研”。分别是第一条,对3-5月期间符合条件的科技型企业给予最高40%的基准利率贷款贴息、50%的担保费率补贴。

第二条,鼓励企业提升科研攻关质量,已立项区级科技计划项目实施期限在原合同约定基础上延长3个月。

“促消费”即“促进汽车消费、支持

家电促销”。分别是第六条,对汽车销售企业5-7月期间的销售业绩(包括销售台数、销售额)进行排名,评选出20家优胜单位,其中一等奖4名、二等奖6名、三等奖10名,分别给予20万元、10万元、6万元的资金奖励。

第七条,对5-7月期间,参加区商务部门组织或者指导家电促消费活动的家电销售企业,给予应税销售额1%的补贴,每家企业最高补贴10万元。

“补重点”即“采购新型防疫物资补贴、鼓励人力资源机构推荐就业、降低商贸企业运营成本、支持旅游业复苏”。分别是第三条,区内“四上”企业3-5月期间采购使用新冠病毒抗原检测试剂、智能测温等新型防疫物资及设备总金额达10万元以上的,按采购金额的30%给予补贴,每家企业不超过10万元。

第四条,凡入驻或注册在南通人力资源服务产业园的人力资源机构,向崇川区重点用工企业输送初次在崇川区就业人员50人以上,且就业满6个月的,按照1000元/人的标准给予人力资源机构推荐就业奖励;向崇川区企业输送满200人/年且就业满6个月的,一次性奖励10万元。

第五条,对区限上零售业、餐饮业、住宿业法人企业,在疫情影响期间(3-5月期间)的实用电费给予2%的补贴,每家企业最高补贴3万元。

第八条,对因疫情暂停营业的区管A级景区(国有景区除外),根据疫情防控通告要求的停业天数,按照2021年同期门票收入的10%进行补助,2021年同期未运营的,按照运营后的日平均门票收入的10%进行补助,每家单位最高补助金额不超过200万元。



5月10日,崇川首批共为8个政府或国资项目提前退还履约保证金共计8100余万元。

崇川区财政局局长曹龙兵——

围绕“四个度”,让企业“渴时喝到水,冷时取到暖”

崇川区财政部门围绕企业复工复产,帮助企业纾困解难方面,主要围绕以下四个度抓好落实。

一是政策宣传体现精度。国家、省市帮扶企业纾困解难相关政策出台之后,我们及时在区兴企通平台(兴企通平台是区相关政策一站式发布和兑付平台)上进行了政策发布,并通过微信公众号对所有平台注册企业用户进行了点对点的精准信息推送,会同有关部门做好政策宣传和解读工作,让广大企业在第一时间了解和掌握相关政策。

二是减税降费体现温度。今年以来党中央国务院作出实施大规模增值税留抵退税政策的重大决策部署,这是应

对经济下行压力、稳定宏观经济大盘的关键性举措,作为财政部门,我们与税务部门、人民银行等部门通力协作,采取有力措施,合力推动政策加速落地,确保政策落实落细、落准落稳。一是退税进度上优先安排中小微企业,中小微企业抗风险能力比较弱,在中小微企业资金紧张的时候,留抵退税直接给企业增加现金流,极大地增强中小微企业发展信心和底气,帮助小微企业和个体工商户渡过难关、复元气。二是重点支持制造业等行业,全面解决制造业等行业的留抵退税问题。制造业上下游关联度高、对服务业和就业的带动性强,是经济社会发展的基石和基础,今年国家将先进制造

业按月全额退还增量留抵税额政策范围,扩大到全部制造业,并扩展到科学研究和技术服务业、电力、热力燃气以及水生产和供应业(软件和信息技术服务业、生态保护和环境治理业、交通运输和邮业)等六个行业。三是加快工作进度,让企业更早受益。原本中型企业存量留抵退税实施时间是2022年三季度,我们根据上级部门的要求提前到5月1日实施,在6月底前退还完毕,力争尽快让“真金白银”落到企业口袋。

三是资金保障体现力度。今年3月份以来受疫情影响,一方面经济下行压力加大,财政收入组织出现困难,另一方面防疫刚性支出也大幅度增加,财政

收支平衡的压力也是空前加大。在这样的背景之下,我们想方设法统筹调度资金,一是积极挖潜,千方百计增加财政收入。二是积极争取上级部门相关资金。确保帮扶企业纾困解难资金及时调度到位,截至4月底累计兑付各类企业帮扶资金投入超7亿元。

四是兑现效率体现速度。为了帮助广大企业更快更便利地享受相关政策,我们通过不断优化兴企通平台的功能,大大简化审批流程,建立快速反应机制,提高兑现速度。凡是认定类的扶持政策,我们实行免申即享政策,认定文件下达后,我们与相关业务主管部门通力合作,让企业免于申请,确保在十个工作日内做好兑付;需要先审核后兑付的政策,我们也要求相关业务主管部门每月发布一次申报,大大缩短企业相关帮扶和产业政策资金的兑现过程,提高财政政策兑现效率,让企业真正“渴时喝到水,冷时取到暖”。

目,例如夜间施工、危化品经营许可等,在收到申请后24小时内安排现场核查,符合要求的,当场许可或发证。对新办文娛项目,将8天的审批时限压缩至3天。

三、降低企业运行成本

一是允许企业视经营情况自主决定歇业。根据新颁布的《市场主体登记管理条例》的相关规定,因受新冠疫情影响造成经营困难的,市场主体可以自主决定在一定时期内歇业,仍保留市场主体资格,降低企业维持成本。企业可随时恢复营业,歇业期最长可达3年。

二是全面落实免收政府采购投标保证金。将投标企业原先参与政府采购需缴纳项目金额的2%的投标保证金全面免收。今年以来,我区累计免收政府采购投标保证金832.6万元,有效降低供应商投标成本。

三是积极执行对小微企业的扶持政策。加大对小微企业报价的扣除,由原先6%提高至10%。今年以来,给予32家小微企业价格扣除享受,大大提高了小微企业竞争优势和中标概率。

四是切实落实政府采购预付款制度。中标供应商在合同完成签订后即可收取合同预付款,其中货物类项目不低于合同金额的30%,服务类项目不低于合同金额的10%,与疫情防控紧密相关的采购预付款最高可达100%,切实减轻企业周转资金压力。

崇川区行政审批局局长张柏良——

当好服务员,持续提升企业办事便利度

为深入贯彻上级决策部署,统筹疫情防控和经济社会发展,及时解答、兑现国家和省、市、区级助企惠企政策,帮助市场主体有效应对疫情负面影响,提振信心、稳定预期,助力经济逐步恢复,促进经济稳定增长。区行政审批局将立足审批职能,聚力优服务、提效能,持续提升企业办事便利度,切实以优质高效服务为企纾困解难,进一步激发市场主体活力。

一、提供“一站式”咨询服务

设置助企纾困专窗。把区政务服务大厅南区(青年中路128号)4号窗口打造为助企纾困专窗,制定了助企纾困专窗工作方案,对外公布24小时服务热线(0513-89088537),安排专人做好前台咨询收件和后台流转办理。企业通过线上平台、电话、窗口等途径提交相关申请,专窗6小时内完成研判,并交办至区发改委、区工信、区商务局等19个相关部门。收件部门自收到交办单后3个工作日内办结并反馈办理情况,对不属于本部门办理或不符合政策的,在24小时内完成回复。

二、推出“保姆式”审批服务

一是做实全程代办服务。依托“全



崇川区行政审批局开设“助企纾困专窗”。

记、环保应急预案备案等大部分高频事项,均要求即来即办。需现场核查的项



区税务局对纾困助企相关政策进行宣传,接受咨询。

崇川区税务局局长施勇——突出「四个聚焦」,全面落实组合式税费支持政策

今年以来,党中央、国务院综合研判复杂严峻的国内外形势,积极应对经济下行压力,出台了新的组合式税费支持政策,涵盖范围更广、优惠力度更大、社会各界和广大纳税人缴费人的期望更高。崇川区税务局始终将把全面落实税费支持政策,作为打造一流营商环境的实际行动,着力为纳税人、缴费人提供更快捷、更规范、更有感的税收服务。今年税费支持政策的特点,主要体现在“四个聚焦”上:

一是聚焦纾困解难,减税降费的力度更大。

受疫情和经济下行压力叠加影响,当前市场主体面临较大困难。党中央、国务院统筹疫情防控和经济社会发展大局,实施更大规模的退税减税降费,帮助广大市场主体特别是中小微企业渡过难关、稳定发展。今年退税减税规模达到史无前例的2.5万亿元,是去年1.1万亿元的2.3倍,政策不断加码、力度不断增强,充分体现了党和政府推进“六稳六保”、支持企业发展的决心。

二是聚焦政策组合,税收优惠的形式更多。

“组合式”税费支持政策充分考虑了不同市场主体的现实困难和实际需求,体现在既有阶段性政策、也有制度性安排;既有减税降费、又有退税缓税;既有普遍适用政策、又有特定领域专项措施;既有延续性政策,又有新出台办法,呈现出全面发力的特点,兼顾了市场主体的重点诉求。比如留抵退税是今年组合式税费支持政策的重头戏,占全部减税降费的比例达到六成左右。涉及崇川区受益企业达8600多户,占全市退税户数的30%。将“真金白银”的退税政策顶在前面,就是考虑到退税的资金来得最快、效果最好、企业的需求最迫切,同时也有利于从长远发展的角度为企业创造一个更加良好的税制环境。到目前为止,我区已有4200余户企业申请并办理了留抵退税。

三是聚焦精准帮扶,政策支持的靶向更准。

针对小规模纳税人、小微企业和个体工商户这个吸纳就业多、市场活力强、更需政策扶持的群体,出台了一系列支持政策。从切实减轻负担、缓解资金困难等方面制定了帮扶办法,着力解决当前困难;从增强发展后劲、鼓励科技创新等方面出台了支持措施,重在鼓励长远发展。这些政策组合既是雪中炭,也是及时雨,有助于在小微企业经营最困难的时候帮一把,在发展最紧要的关头扶一程。

四是聚焦协同发力,政策托举的保障更强。

今年组合式税费支持政策既有中央制定的“规定动作”,也有地方依法自主实施的“自选动作”。比如对受疫情影响严重的住宿餐饮、文体娱乐、交通运输、旅游、零售、仓储等6个行业的纳税人暂免征收2022年房产税、城镇土地使用税,充分体现了中央、地方共同帮扶困难行业和企业的决心。另一方面,确保退税资金直达快享,也需要多个部门通力配合。在政策落实过程中,税务部门将进一步加强与财政、人行等部门的密切协作,共同保障各项税费支持政策及时落地。